Opgave 1 Tog
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Hjulakslen i et IC4 tog er  lang. Et tog kører stik nord med farten . Den lodrette komposant af Jordens magnetfelt har størrelsen .
a) Hvor stort et spændingsfald induceres der mellem enderne af hjulakslerne?

b) Bestem størrelse og retning af den kraft, som en elektron i akserne påvirkes af på grund af det inducerede elektriske felt.

Opgave 2 Kvadratisk spole i magnetfelt
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Opgave 3 Svingende magnet
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En flad spole er ophmngt i en kraftmiler. Kraftmleren viser 0,70 .

) Bestem spolens masse.

Spolen er kvadratisk med kantlengden
6,0 cm, og den har 150 vindinger. Den
nederste del af spolen befinder sig i et ho-
‘mogent magnetfelt med retning vinkelret
pé spolens plan som vist pa figuren.
Til spaendingskilde

Tet forsog varieres den elektriske strom-
styrke gennem spolen. Strommen gen-
nem spolen har en sidan retning, at den
nedadrettede kraft pa spolen vokser, ele & ole
nir stromstyrken oges. Sammenhangen

mellem den elektriske stromstyrke Igen:  ® ® ® ® ®
‘nem spolen og kraftmalerens visning F 88 8 8
fremgar af folgende tabel.
1A 02 [04 [06 [08 [10 [12
FIN 085 1,01 116 [ 1,32 148 [ 1,63

b)  Bestem storrelsen af det magnetiske felt, som spolen er ophaengt .
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En magnet svinger som et pendul over en flad spole. Ved bevagelsen
inducerer magneten et spandingsfald i spolen.

En svingende magnet haenger i en kraftmiler, som er blevet nulstillet, mens
‘magneten hang stille. Grafen viser starrelsen af den kraft F, som kraftmaleren viser,
som funktion af tiden £, nir magneten svinger frem og tilbage.

)  Bestem svingningstiden for magnetens bevegelse.

Magneten hanger i en snor med lzngde 0,46 m. Magnetens bevaegelse kan ved
ligevaegtsstillingen betragtes som en jwvn cirkelbeviegelse. Magneten har massen
0,085 kg.

b)  Bestem magnetens fart, nir den passerer ligevaegtsstillingen.
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Grafen viser, hvordan det inducerede spandingsfald Ui spolen afhanger af tiden 1,
nir magneten svinger én gang forbi den flade spole. Til tidspunktet 0,40 s er den
magnetiske flux i spolen 0 V-s. Spolen har 40 vindinger.

¢ Vurdér flusen fra den svingende magnet gennem den flade spole til
tidspunktet 0,70 s.
Bilag 1 kan benyttes ved besvarelsen.
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